Temat: Pierwiastki

Zapisz do zeszytu
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Pierwiastkiem kwadratowym z liczby nieujemnej @ nazywamy taka liczbe nieujemna
b, ktorej kwadrat jest rowny liczbie a. Pierwiastek ten oznaczamy symbolem ,/a.
Pierwiastek kwadratowy nazywany jest rowniez pierwiastkiem stopnia drugiego.
Mowimy, ze liczba @ w wyrazeniu /@ to liczba podpierwiastkowa.

Zapisz i zapamieta;j:

Ja=2| bo 2*°=4
V9=3| bo 3=9
J16=4 | bo  4*=16
J25=5 | bo 5*=25
J36=6 | bo 6*=36
J49=7 | bo  7*=49
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Zapisz do zeszytu przyktady pierwiastkow:

2
/0,25 = 0,5, bo0,5° = 0,25 $-210(3)"=4
V1=1,bol? =1 V1,69 = 1,3, bo (1,3)* = 1,69
2
/0 =0, bo 02=0 1%: %:%:1%,1)0(1%):1%
Zapisz do zeszytu:
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l' :i’?rar(i)zlnstka liczba podpierwiastkowa wo'nYCh ||czb a, b
‘I trzeciego (w tym wypadku moze
§ stopnia to by¢ dowolna liczba)
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e Pierwiastkiem sze$ciennym z liczby a nazywamy taka liczbe b, ktorej szescian
jest rowny liczbie a. Pierwiastek ten oznaczamy symbolem +/a.



3\/§= 2 bo 23=8
27 =3 bo 3°=27
364=4 | bo 4’ =64

3125=5| bo 5 =125

Dla dowolnej liczby a zachodzi rownosc y/—a = —4/a.
Na przyklad

V=125 = —5, — /125 = —5,

czyli
Y125 = — /125 = —5.

Zapisz do zeszytu przyktady pierwiastkéw szesciennych:

1 1 1)3 1 /64 _ 4 4)% _ 64
. 3_ﬁ:—§,bo(—3) = —o s Jm =5 (3) == !
. \‘7_—1 _ _1! bo (_1)3 — o .3 _?:)(3(())8 = —13,2, bo (—12,2';). = —13;(?08
o J—L— 1po (=1)=-1 cYmm = Tbe (-F) =3
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Pierwiastek szescienny nazywamy tez pierwiastkiem trzeciego stopnia.
Teraz rozwigzemy kilka przyktadéw w ktérych wystepujg pierwiastki (zwré¢ uwage na kolejnosé¢ dziatan).

Przykiady k
2:/3=2.3=6 | 2v8-2.v®

1 _ 49 _, 7_7
2\316 =16 =237 2

- . I
3v0,16 =3 - /755 =310 = 1,2

V169-25 _ V144 _ 12 _ 6 Dzialania pod pierwiastkiem wykonu-
2 2 2 Jjemy w pierwszej kolejnosci.

Przykiady k

5¥8=5-2=10 5Y=27=5-(-3)=-15 2yt =2.2=8
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T,21 = /44 =12=1,1bo1,1-1,1=1,21

Gdy wykonujesz dziatania na pierwiastkach, pamietaj
o kolejnosci wykonywania dziatan.

@ () Dziatania w nawiasach
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Korzystajgc z powyzszych informacji sprébuj samodzielnie rozwigzac zad 7/248 z podrecznika. Nastepnie
sprawdz, czy dobrze rozwigzates.

7« Oblicz:
a) VBT +5 = 945 = /4 ) 2V125-3<25-33/0-3=1

b) Y000 -100 = AQ- 100= -90 f)\/16T+1\_,+ Lof= A%
N Y Y 3V8 = . 3L)) - )
CM\/ﬁ‘L/%\W 8 5*———11)‘5177‘5

d) v-27 - 3.4 h) V16 + ¥/125+ T A2-5;

Zadanie domowe
Sprawdz swojg wiedze — rozwigz poprawnie 15 przyktadéw ze strony:

https://www.matzoo.pl/klasa7/pierwiastkowanie 8 438

W drugiej czesci tematu dowiecie sie co to jest liczba niewymierna, jak uprosci¢ wyrazenia w ktérych
wystepuja liczby niewymierne.

Nie zawsze jest mozliwe podanie takiej liczby, ktorej kwadrat lub szescian jest réwny liczbie
podpierwiastkowej. Zastanéwmy sie ile wynosi /2.


https://www.matzoo.pl/klasa7/pierwiastkowanie_8_438

e Liczba /2 jest wieksza od 1,4 (bo 1,4° <2) i mniejsza od 1,5
(bo 2 < 1,5°%). Zatem pierwsza cyfra po przecinku jest 4.

e Liczba /2 jest wieksza od 1,41 (bo 1,41 <2) i mniejsza od 1,42

(bo 2 < 1,422). Zatem:
V2 =1,41......

e Liczba /2 jest wieksza od 1,414 (bo 1,414 < 2) i mniejsza od 1,415

(bo 2 < 1,4152). Zatem:
2 =141

Rozumujac dalej w ten sposob, otrzymalibySmy:

V2 =1,4142135623730950488016887242096980785696 ...

Zatem rozwiniecie dziesietne tej liczby nie jest okresowe. V2 jest przyktadem liczby niewymiernej.

Zapisz i zapamietaj
Liczba niewymierna to liczba, ktorej nie mozna przedstawic w postaci ulamka

a

b £ ]
gdzie a, b sa liczbami calkowitymii b == 0.
Kazda liczba niewymierna ma rozwiniecie dziesietne nieskonczone nieokresowe.

Przyktady liczb niewymiernych
V'2,v/3,4/7,v/11,v20,v'2, V5, V25, V81, v/100.

Do obliczen stosuje sie ich przyblizenia, najczesciej z dokladnoscia do dwaoch cyfr
po przecinku, ktore otrzymujemy na przyklad za pomocg kalkulatora.

V21,41
V3 ~1,73

Aby utrwali¢ pojecie liczby niewymiernej zapoznaj sie z filmem:

https://pistacja.tv/film/mat00318-pierwiastek-kwadratowy-z-liczb-niekwadratowych?playlist=253
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' Niektdre z pierwiastkdéw sg liczbami niewymiernymi i nie potrafimy
podac ich doktadnej wartosci. Mozemy zaznaczy¢ je na osi liczbowej
i zapamietac przyblizong wartosc.
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' VZI =4, 41 V3~1,73 V5~2,24 VL1++4/3=3,15


https://pistacja.tv/film/mat00318-pierwiastek-kwadratowy-z-liczb-niekwadratowych?playlist=253

Korzystajac z powyzszych informacji sprébuj samodzielnie rozwigzac :
Zad 9 a,c/249, Zad 13 a,b/249, Zad 14 a,b,c,d/249, Zad 15 a,b,c/249, Zad 16 a,b,c/250 (potem sprawdz).

W tych zadaniach nie podajemy przyblizonej wartosci liczb niewymiernych, poniewaz w poleceniu mamy zapisa¢ w
prostszej postaci ( nie w przyblizeniu) wiec redukujemy wyrazy podobne tak jak na filmie.

e - 9. O liczbie /5 wiadomo, ze jest wieksza od 2 i mniejsza
: od 3. Dobierz dwie kolejne liczby catkowite tak, aby jedna
1 2<v/5<3 byta mniejsza, a druga wieksza od podanej liczby.
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13. Zapisz w prostszej postaci.
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14. Zapisz w prostszej postaci.
) 2v7+W7 = 37
b) 3v5+2v5+5v5 < A0V5
0 9/6-16 =306
d) 7v7-4v7-2v7 = T

15. Zapisz w prostszej postaci.

a) 5v/3-6+2vV3 - I{3-0

b) 3v6+2-1/6+1 = lf’zﬁ*rzﬁi

¢ V5+2/3-6/3+2\/5 = BP' (3
16. Zapisz w prostszej postaci.

2) 6.7+23-2v7) = 6T +6 (7 =27+6

S
b) 3-2/5-(4/5-6)=3-25-4(5+6=9 ~6(5
) -3/6-3(1-26) = -5(6-%+6{6 = 3{¢-2
) el
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Zadanie domowe
Zad 7 przyktady i,j,k,| str. 248, zad 14 przyktady d,e,f str. 249, zad 15 przyktady d,e,f str.249

Bardzo prosze rozwigzac te zadania w zeszycie, bedziemy sprawdzaé w przysztym tygodniu na lekcji na
Teams. Powodzenia!




